

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 5 frt — kr
Félévre 2 " 50 "
Negyedévre . . . 1 " 25 "
Közsegeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak :
Egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Egyen szám 10 kr.

Kapható a kiadóhivatalban, Valentin K. fia, Weidinger N., Rézbányay J., Böhm Manó, Engel Lajos kereskedésében és a fődohánytözsdeben.

PÉCS

POLITIKAI VEGYESTARTALMU HETILAP.

Hirdetéseket

elfogad a kiadóhivatal (Király utca 8 szám I. emelet, hol mindenki a legjótá nyosabb árak szabhatnak Minden beiktatott hirdetés után 30 kr. bélyegdíj fizetendő

Nyílt-térben egy sor 10 kr.

Kéziratok

a szerkesztőségbe, (Király-utca 8-dik szám I-és emelet.)

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Király-utca 8 szám.

Kéziratok nem adnak vissza.

A közzsellem beteg volta.

Alig van nap, a mely a közélet terén a tisztességes embert megdöbentető jelenségekről szomorú hírt ne hozna.

A szabad szó közterei, a szabad sajtó hasábjai mindenkinek rendelkezésére állanak. És ezek az eszközök, melyeket mint a szellem szabad nyilvánulásának közegeit az emberi nem háladata szívvvel üdvözölte akkor, mikor a lelket és az erők szabad fejlődését akadályozó középkori megdermedt rendszertől valóban megmérhetetlen áldozatok árán kivivta, ezek az eszközök most oda aljasítottak le, hogy mások becsületén rágóldó gazok félrevezetett vagy tudatlan tömeg előtt tekintélyre és hírnévre szert tegyenek.

A szabad szó nyilvánításának intézményei ma Magyarországon csak a rágalomnak terjesztő gyárai.

Az a lap, mely komoly munkából megélni nem tud — mert nem érti és mert a tisztességes munka nehéz munka — sensatív-gyártáshoz folyamodik. Egy államtitkár, egy miniszter, vagy egy fekete-sárga zászló, az csakhamar gyalázatot lihegő tolla alá kerül és a valóságos sikkasztók, valamint természetes bajok mellett sötét képzelete és gonosz szíve csinál annyi névleges sikkasztót, és annyi közjogi gravament, hogy a távol levő külföld, meg a gyanúsításra hajlammal bíró belföld is elborzad ezen országunk közviszonyaitól.

Még azon szent csarnokokat is, a

melyekbe a jog és az igazság eszményeitől áthatott lélekkel kellene belépni, a hol tehát csak a jogot, csak az igazságot kellene képviselni, és melyekben még a legelvadultabb socialis mozgalmak idejében is csak a jog és csak az igazság szavának kellene uralkodni, a gyalázatos cynismus arra használja föl, hogy piszkot szórjon a legérdemesebb férfiak nevére is, ha ez az ördögi vakmerőség clienst, jól fizető clienst tud toborzani.

A rágalom-királyok, a mint látjuk, a szabad szó nyilvánításának tereiről még nem üzettek el véglegesen.

Alig egy-két éve, hogy az igazság feddő ostora utolérte az egyik rágalom-királyt, ki a mikor mások vagyonát el-sikkasztotta, a k e r e s z t é n y m o r a l szent nevében becsületrabló kalandokat tett közéletünk tisztesség-piacán, már ismét egy új rágalom-király, persze ez is mint becsület-lovag lép a piacra és ugyancsak — möhön ront neki a közszolgálatban érdemeket szerzett férfiak eddig érintetlen becsületének.

Mindez jele annak, hogy nálunk a közzsellem beteg. A társadalom a helyett, hogy az ilyeneket elitelné, kebeléből kidobná, b á t o r e m b e r e k n e k nevezi őket, és möhön kap sensatívot keltő közleményeiken.

Ha egy ügyvéd a védelem gyakorlata közben komoly, tárgyilagos érvek felhasználása mellett tudományos készültségének a legkiválóbb jeleit adja is, arról alig vesz valaki is tudomást; de egy romlott lelkű rabulista, midőn a

piaci pletyka-politika terén is megkísérelte volna hirhedségének értékelését — a védelem szent hivatását a nélkül, hogy mások bemocskolásával védcének segíthetne, arra használja fel, hogy jogi bizonyíték nélkül a közszolgálat tekintélyét sárba tiporja, azt még képekbe is megörökítik és az ilyen közlemények többszörös kiadásnak örvendenek, mert érdekes dolog.

Hogy ilyen viszonyok között a szabad sajtó és a szabad szó intézményei elfajulnak — az irás mestersége, valamint a szabad szó hatásának kizsákmányolására oly kétes jellemek vetik magukat, kik a legsötétebb önzés motívumai szerint is képesek cselekedni, és hogy ennek folytán a rágalom-királyok birodalma mindinkább terjedni és a tisztesség a közpályától mindinkább elvonulni fog, az kétségtelen.

Meg kell ezt a törekvést mindinkább bélyegezni. És jól tette ennek folytán a „Nemzet,” mikor az ismert monori zászló-ügy elbeszélése alkalmából utalt azon fővárosi sajtó közegekre, kik a komoly megbeszélés tárgyát képező ügyet minden alapos ok nélkül csupán sensatív-hajhászatból országos botránynnyá fel-fújni törekedtek és törekesznek. — Csak az a kár, hogy az ilyen lelkiismeretlen sajtó-közegekkel szemben a „Nemzet” csak félton marad. Nevezze meg őket! mondja meg, hogy melyek azok a lapok, melyek az ország legkényesebb ügyeit is önző céljaik elérésére eszközül felhasználni képesek!

A „PÉCS” TÁRCÁJA.

A jóslat.

Elbeszélés. Írta: D. B e r t a.

A „Pécs” eredeti tárcája.

Vége.

Midőn Innocence másodszer érkezett D-be, Newille már három hete szívesen látott vendége volt. N grófnak, főleg szívesen látta Ilma grófnő, ki eddig érzéstelen lelkének egész szenvedélyével szerette meg a marquist.

A mily kevéssé kedvezett a szerencse Jeróme-nak Du Maure kisasszony feltalálásában, annyira mozdítá elő Ilma grófnő szívügyét, a mennyiben a marquis minden sétája, minden magányos kirándulása alkalmával szerencsés volt a kedves grófnővel találkozni. E csaknem folytonos érintkezés Newille természetes kedélyességénél és a grófnő szívólyosságánál fogva megszüntette az idegenek közötti feszességet s barátságosabb modornak engedett tért, a mit Ilma kedvező körülménynek tartott.

Hogy mi keltette benne az Innocenceről alkotott véleményt, megmagyarázza a következő esemény.

Egy szorosan családi körben tett kirándulás alkalmával Ilma és Jeróme ismét egyedül barangoltak, midőn egy cigány kunyhó elé kerültek, hol egy cigánypár köré csoportosult az egész sátor népe, apraja, nagyja, mintha családi tanácsot tartottak volna.

Milyen pompás! kiáltott fel Ilma — most jóslatunk magunknak, s felrázá ábrándjaiból az elmélázó Jerómet.

Ez követte Ilmát s az ut kanyarulatánál a hegyoldalba jutve szintén megpillantá a remek cigány-idyllt.

Utjokat a cigány sátor felé vevék. Mikor a cigányok észre vették az uri párt, rögtön celsöndesedett a zsvaj s egy ifju nő, kezében csecesmőt tartva, feléjük közeledett.

„Instálom alássan! aranyos nagyságos asszonyom és nagyságos uram! csókolom a kezeit lábát, ez a kis dáda az én kis porontyom, de még nincs az istenadta megkeresztelve. Instálom alássan az aranyos nagyságos urat és asszonyt, legyenek az én kis fiamnak keresztapja és keresztanyja! — Csókolom a kezeit lábát aranyos szép nagyságos asszonyom. . . !”

Szerelmes párnuk erősen meglepve állott a különös kérdés előtt, de a kitérésre, már csak a dolog exotikus voltánál fogva sem gondoltak.

De hát ki keresztelti itt a gyermekeket? kérde Jeróme nevetve.

Hát instálom alássan nagyságos Úr kezeit

lábát csókolom, majd megteszi azt a főtisztelendő plebánus ur a templomban, csak tessék eljönni.

Ilma eddig csak néma bámolója volt a jelenetnek. Most ő is közbe szóla.

— Hát aztán mi lesz a gyermek neve? — Azt instálom alássan a kereszt apjára bizzuk, majd meg mondja azt a nagyságos úr, csókolom a kezeit lábát.

Ekkor előlépett egy vén anyóka s az is elkezdte a hosszú lére eresztett kérést, könyörgést, s ő is bizonygatta, hogy azt majd a nagyságos keresztapjára bizzák.

Jeróme előbb szabadkozott s szerette volna e tisztséget a keresztanyjára ruházni, de a vén banya egyre csak azt hajtotta, hogy szándéka megváltoztatása szerencsétlenséget jelentene a kis porontyra nézve.

Jeróme végre engedett — az Ilma kérésére s a gyermekeket Innocence-nak kívánta kereszteltetni.

Ilma e név hallatára jót nevetett. Valóban különös, mondá, egy cigányleány és Innocence! No de hát csak hogy rendben a dolog! Holnap a templomban leszünk!

De hallja csak anyóka! szólott ekkor Ilma a vén cigánynéhoz.

Nem vetne e nekünk kártyát? De hogy nem! Instálom alássan, csókolom a kezeit lábát. . . No de mégis jobb lesz, ha csak a tenyereimből jósló, mondá Ilma, így tán több szeren.

Nyílt leleplezés és nyilvános megostorozás kell a szabad szó nyilvánítás ezen üzéreinek. — Ha már jól sikerült szenarió-vadászatok miatt jól megfizetik magukat, legalább kerüljenek, ha ugyan tudnak pirulni azon, hogy aljas tendenciájukat felismeri a konok közvélemény.

A megyés püspök

bérmautja a németi esperesi kerületben.

Amint lapunkban már megemlítettük, a pécsi püspök ur 6 nmlga f. hó 14-én indult el székvárosából bérmautjára s először is Keszűben fogadtatott a kerületi papsg által, melynek élén Babócsay Pál bodonyi esperesplébános üdvözölte a főpásztort. Keszűben 15-én 500-an, Pellérdén 16-án 460-an, Görccsönyben 17-én 655-en, Vaiszlóban 18-án 267-en, Bodonyban 19-én 350-en, Garéban 20-án 200-an és Némethiben 21-én 400-an is együttesen 4832-en bérmáltattak meg. Ma egy hete, szeptember 21-én fejezte be 6 nmlga apostoli működését, mindenütt napokint reggel 8 órakor kezdvén meg a tényleg csendes mise elmondásával s alkalmi szónoklattal, melyben népszerű világos és mindenki által megértett előadás-al oktatta a bérmándókat s a szülőket; Némethiben azonban, ahol a nép horvátjaku, Márton Márton plébános tartotta az egyházi beszédet. — A fogadtatás mindenütt a legteljesültebb volt. Diadalívem emeltettek, nemzeti színű zászlók, különösen Pellérdén és Görccsönyben egész özőnkben lobogtatattak. A mozarak süü durrogatása nagyszerűleg hirdette az ünnepélyek magasztosságát. S különösen Görccsönyben rendesen hét roppant nagy mozar süttetett el a Szentlélek hét ajándékának emlékére, a melyek a következők: a bölcsesség, az értelem, a tanács, az erősség, a tudomány, a jámborság és az urfelelme. A templomok s az oltárok csinosan valának földíszítve. Görccsönyben nagyon jól vette ki magát a főoltár fölött föllállított s mészfel láb nagy betűkkel összeállított eme üdvözlő fölirat: „Ave Pater Optime!” A betűk mind fehér és piros virágokból valának a legnagyobb ügyességgel s a legfinomabb ízléssel kötvé s zöld mólóban elhelyezve; ugy szintén a hit, remény és szeretet jelvényei: a kereszt s a horgonyszív három lábnai nagyságban fehér és piros virágokból valának a püspök trónszékének áttelében s a sekrestye ajtaja fölött fölítvze. A főoltár tetején elhelyezett gyertya körül pedig egy művészleg font fél öles hosszú korsóru függött le a tabernaculum alá. S minde Egedy Sándorné, született Kemény Anna s a jószágbíró ur édes anyjának, Járányi Amália urnóknak kézi munkája vala. A görccsönyi, fénye-

sen föllállított diadalkapu a püspök nevének kezdőbetűi monogrammjával zöld levelekből összeállítva, Egedy Sándor jószágbíró és Arahám Gyula ispán által állítottat föl, ugy szintén az izléses fölirat s a diszítés is az ő művök volt.

A görccsönyi templom sekrestyében a plébános kiállította a szépül szebb egyházi öltönyöket, kenyeleket, egyházi edényeket s könyveket, amelyek nagyszerűsége valának meglepte a kegyes főpásztort. Ugy szintén meglepte a nmlgu püspök urat, kíséretét s a szép számmal egybegyűlt vendégsereget az új oltárnak remek nyképe, a melyet 45 év előtt Mihálovics Imre, néhai görccsönyi kegyur 450 ezüsttalérrért kéz alatt Budapesten vásárolt meg; de amely kép az ötvenes és hatvanas években teljesen elveszté a rápatadt p-nész által egykori gyönyörű színvegyületét E kép azonban a minden szépért, nemesebb és magasztosért lelkesülő Tróll Ferenc praelatus ur gondozása által 1880-ban Graits Endre akadémikus festésznök fáradságos munkájával visszanyerte eredeti szép ségét és pedig oly mérvben, hogy találkoztat műértő egyéniség, aki e képrért 1000 frtot akart már fizetni s helyette a képn-k másolatát le akarta festetni a görccsönyi templom számára. E kép Krisztusnak a keresztül való levételét s a fehér lepelbe való legénygyöltését ábrázolja s csak az a sajnos, hogy a festőművész nevét az idő vas foga megemissítette. — A nmlgu püspök ur a görccsönyi iskolában is hosszabb időt hallgatta a gyermekek szép feleletit, gyönyörű énekeit, szavatait. Meglepett volt rá nézve, hogy a görccsönyi, kisdéri, baksaicsárdis regényei kisdedek a „Magister Choralis” szerint „Harmonium” kísérete mellett énekelték el a Responsoriumokat. A népisikolába számos vendég kísérete 6 nmlgát és pedig nagys. Jeszensky Ferenc, királyi tanácsos alispán, Nádosy Kálmán, Dr. Hölbling Miksa tisztiförvos, Tróll Ferenc praelatus, Szinkó István főesperes kanonok, Lechner Gyula rendőrkapitány, Fekete Mihály városi tisztifőgyűsz, Trixler Károly főszolgabíró, tizenkét plébános és a püspöki titkár, Nedopil és Ronaky Kálmán urak és mások. Méltóságos Kardos Kálmán főpápu ur, Brázay Kálmán, Szuly János ügyvéd ur s a főispán ur kísérei szintén megjelentek volna a néptanodában, de épen azon percben érkeztek meg, amidőn a főpásztor ur délután fél egykor az iskolai vizsgálatot már befejezte. — Jó hatással volt vasárnap iskolás és fölserdült leányok által készített kézi munkakiállítás, amelynek rendezésével Müller Jánosné baksaicsárdis néptanító, a regényei néptanító leánya: Möriz Marika és regényei Vas Imréné, Holczler Verona foglalkoztattak. Szővés varrás, himzés, horgolás bannulatot kellett s reméljük, majd több h-lyen leend folytatása a görccsönyi kézimunka-kiállításnak.

Nyolc napig volt körünkben: a németi esperesi kerületben a kegyes főpásztor, ki mindenütt atyai szívósságával, leereszkedő bánásmódjával megnyerte buzgó hveir rajongó szeretetét és leghűségeseb ragaszkodását. A járasok főszolgabírái: Forray Iván, Trixler Károly és Antal Pál urak járasaikban mindenütt a főpásztor kísérei voltak s fölök tanulja népünk, hogy mit tesz, amidőn az egyházi és politikai hatóságok vezérei oly szép egyetértésben működnek közre a vallásosság és erkölcsösség terjesztésében. Forray Iván a pécsi járás öt plébániájában: Keszűben, Pellérdén Görccsönyben, Garéban és Némethiben volt a főpásztor kísérei, az ünnepélyek rendezésének hangadója s a nép lelkes buzditója. Adja az ég Ura, hogy ő, a baranyamegyei főszolgabírák vesztora jövő évre jó egészségben elérhesse főszolgabírói működésének egy negyedszázados jubileumát. És végül mindnyájoknak, akik e kerület bérmálási ünnepélyét veszték valának előmozdítani, a legőszintűbb szívből kívánjuk. Ad multos annos!

* * *

A megyés püspök vaiszlói bérmálásáról a következők értesítést kaptuk:

Dulánszky Nándor 6 excellentiaja e hó 17-én délután érkezett községünkbe Görccsönyből. Vaiszló ünnepi dísz fölött, az épületeken zászlák lengtek, a lakosság ünnepelő mezt vett magára s ugy járt fel alá az utcákon, dölceg lovasok száguldáltak ide s tova, majd összecsoportosulva.

Mindenfelé készülődés, a merre a szem tekint, lázas tevékenység.

A templom úsan felékesítve élő virágokkal, a templom-téren a feljárt fölött diadalív zöld galyakból virág girlandokkal, ugy szintén a Pécsi utcában a gőzmalomnál diadalív felállítva „Isten hozott” felirattal.

Délután 3 órakor sorakoztak a kocsik az „Olvasó-Egyet” előtt, hol hasonlóképpen ki volt tűzve a nemzeti színű selyem zászló. Onán indult a községek képviselőtestület élén a bandériummal, a püspök elő egész C. Bogd határáig, hol a megyés püspököt Ungerer Ede körjegyző ur üdvözölte magvastartalmu lendületes beszédal, melyre 6 excellentiaja válaszolt, megköszönve a szives fogadtatást. Hozzáuk sürü mozarlovésok és mindkét templom harangjainak zúgása közt vonult be, a templom-téren sok százan serleglettek össze, köztük a vidék előkelősége is. Hódolatall üdvözöltek az egybegyűlt hívek szeretet főpásztorukat, fehérbe öltözött leánykai virágot hintettek előtte az uton, a templomajtóban pedig az administrator fogadta szentelt vízzel.

Másnap reggel 9 órakor a főpap fényes segédlettel misét mondott, mise után pedig több mint 300-at részeltetett a bérmálás szentségében. 11 órakor meglátogatta a kath. iskolát, hol a vallásból s egyéb tantárgyakból tétetett kérdéseket, a gyermekek mind jól feleltek, mire

csét mond majd, s oda nyújtá hófehér kezét a véu sybilla ránczos barna tenyerébe, ki fejcsóválva foutsokodva nézegette a szép köz tenyerrancsait.

„Ej ej nagyságos asszonyom ez nem jót jelent, mondá hosszaz szünet után, ez a ráncz itt jó hirt s nagy boldogságot, de ez a másik itt öngyilkosságot jelent.

Ilma meglepetten nézett a banyára s összedvén magát hangos nevetéssel így kezézt el-rejteni a jóslat kellemetlen hatását, s mondá: Lássuk tehát mit jósol a „nagyságos ur” tenyeréből.

Jerôme gépiesen nyújtá oda kezét s a cigányasszony csakugyan derültebb arcczal, de épen olyan foutsokodva mondá: — Nagyságos uram nemokára megtalálja, kit régen keresett.

E szavak Jeróme-ot, kit a dolog eddig mulattatott, kissé megdöbbenték, de csakhamar észrevéve magát tréfákozva dicselkedett, hogy ő szerencsésebb, mint Ilma grófnő, s megnyomván a banya markát egy-két pénzdarabbal, visszatérték a városba.

Ilma figyelmét azonban a cigány asszony szavainak Jeróme-ra tett hatása épügy nem kerülte el, mint nem tudott a saját jóslatának kellemetlen hatása alól menekülni. Nem halgathatta el a marquis előtt azt sem, mi lehet oka, hogy ő a cigány gyereket épen Innocencera kívánja keresztelteni.

Jeróme udvariasan csak azt felelte, hogy a keresztanyja nevét bizonyára nem ajánlhatta, mert ez könnyen sértés lett volna.

De mért épen Innocence? ismrtelgdté magában Ilma, mintha ez a név rá nézve veszélyt jelentene.

* * *

Másnap reggel volt a keresztelés, délután összejövetel a tábornoknál. Az események a cigányásztor előtt, Du Maure kisasszony keresztelése; Salma grófnő megjegyzése, hogy egy párisi dalnő D-t választja lakóhelyének — mindez csak megerősíthette Vilmát abban a feltevésében, hogy Innocence az ő vetélytársa.

A tábornoknál elbucszván, N grófnőhöz hajtottak. Itt az ebédölőben már együtt találta a társaságot s a kölesönös üdvözlések után mindjárt az eső pillanatot felhasználta arra, hogy Du Maure kisasszonynak D-ben való megjelenéséről szóló hirt közölje. A marquis e hir rendkívül meglepte és ugy látszik nagyon foglalkoztatta, mert szórakozottá lett.

Ilma másnap reggel saját birtokára tért vissza, a marquis pedig D-be sietett. Innocence t nem találta lakásán, de mintán megtudta, hogy ebédre haza várják, elhatározta megújítani látogatását, minak bejelentésével megbizta Du Maure k. a. öreg komornájá; ez az öreg, kinek félig-

meddig tudomása volt urnője ügyes-bajos dolgairol, nagy örömmel ajánlkozott a monseigneur szolgálataira. S így midőn Innocence a tábornoknál egész jókedvűen hazajött, hangulata egész a pajzán élénkségig emelkedett, midőn az öreg elő állott jelentésével s a mellékelt kommentárral, melyet világrt se hagyott volna el urnője s nem küldhette ki a szobából, míg mondókáját be nem végezte. Innocence, ki épen legjaván n nevetett, mikor az öreg magát hírtelen felkapta s kifutott — már sajnálta, hogy talán ezzel megbántotta a komornyit, kit mint atyjától kapott örökséget — nagy tiszteletben tartott — midőn az egészen komoly arccal ki is jelenté:

„Monsieur le marquis de Newille.”

Az első conventionalis szólásmódok és élmények elmondása után, Newille Innocencének a párisi salonokban való szerepléséről kezdett szólni, de az könyves szemekkel titólárg intett neki, mire Jeróme megindulással így szólt:

„Innocence! megtiltja nekem, hogy azon időkről megemlékezzem, mikor még oly boldog voltam kegyekben részesülhetni?”

Ezt annyi bensőséggel mondta Jeróme, hogy a hatást nem téveszthette el. Innocence lelke tulajdonval érzelméitől, kifjezésteljes szeméit felémelve jó-ne-ra, ki csak egy intésére várt, hogy lába-hoz tegye le a hódolat.

megelégedését nyilvánította és rövid, de szép beszédet tartott, távozásakor az iskolások tagjai s az egybegyűlteket zajosn megüljenezték. Iskola látogatás után fogadta a tisztelgéseket a plébánián, első volt a református hitközség előljáró-sága, szónokul B á t o r y István lelkes csinos beszédet mondott. Utánok jöttek a község képviselői, élőkön Unger Ede köjegyzővel, ki ismételtén üdvözölte, azután következett a „Vaiszlói olvasó-egylet” választmányának az elnökkel, ki rövid, de igen pompás üdvözlöt mondott, mi láthatólag kellemesen lepte meg ő nmlgát. Bemutattatta magának a tagokat egyenkint, behatán érdeklődve kérdézősködött az egyletről, hány tagja van, van-e szép könyvtára? stb., a nyert magának, ugylátszik kielégítették, mert hízgelőn nyilatkozott a helybeli értelmiség iyetén törekvésén. Végre egyesek helyből és vidékből tiszteltek.

Délután 3 órakor utazott el tőlünk ő exellentiaja nagyszámú kísérettel; a menetet a járás főszolgabírja nyitotta meg saját fogatán.

Dacára a kellemetlen, szeles, hűvös időnek, igen sokan gyűltek össze, hogy távozásakor még egyszer üdvözölhessék a népszerű főpapot, ki nyájias leereszkedésével, szeretetreméltóságával mindenki szívát megnyerte valláskülönbség nélkül és maradó kedves emléket hagyott maga után.

Végül nem hagyhatom említés nélkül ő nagyméltósága nemeszívűségét sem, elutazása előtt szép összeget ajándékozott a „Vaiszlói olvasó-egylet” nek, könyvtára gyarapítására.

Isten őtse a exellentiaját, és sok ilyen főpapot adjon a hazának, ki mindenkor és mindenütt megmutatja, hogy szívén viseli a köznevelés előmozdítását.

— **A szeptember 22-iki francia választásokról** így ír S a i s s y Amadé: „A kísérlet dugába dőlt. Az új kamarának több mint 350 republikánus tagja lesz. A bonapartisták, royalisták és boulangistákól alakult ellenzék 210 tagnál többet alig fog számúlni. A hivatalosan megállapított választási eredményekből ugyanis kitűnik: Hogy a boulangismus vereséget szenvedett. Hogy a honapartismus vereséget szenvedett. Hogy a royalismus vereséget szenvedett. A boulangismus? Az el van itélve, hogy főnökét Franciaországtól távol a külföldön lássa élni. A bonapartismus? Az keresztülvitte Viktor herceg párhiveinek ötvenegy kerületben való megválasztását. A pótválasztások talán még tizenkettővel szaporítandják e hívek számát. De azért mégis megfogyva kerül vissza az új parlamentbe. Veszített, veszített. A royalismus? Már van nyolcvanhat képviselője. A pótválasztások talán kiegészítendik ezek számát százza. És ezért a sovány eredményt érdemes volt-e, hogy a párisi gróf magát és pártját kompromittálja? Ez a három szövetség a legelke eredetlebb rohamot intézte a köztársaság ellen és a republikánus kormányzat a nehez megpóblatásból ugyanazon majoritással került ki, a melylyel tizenkét év óta bír; lehet; hogy ez kissé mérsékeltébb, hogy kevésbé újító, de bizonyára ép oly elhatározott, mint elődjei, szembeszállani a veszéllyel.”

Jerôme, mint Innocence jegyese tért vissza a grófi kastélyba. Du Maure kisasszony kiadta a parancsot a csomagolásra, de azt nem árulta el, hogy Párisba szándékozik.

Newillenek fejtörést okozott, hogyan eszközölje elutazását; segítségére jött egy levél, mely jogtandósától érkezett, később még egy, — ugyan közönyös tartalmu sürgönyt kapott, de legalább okadatolhatta távozását N. gróf előtt.

A marquis még este elutazott, mindnyájan sajnálkozva bucsuztak tőle. Sem ő, sem azok, kiknek Ilma grófnő számára átadta a bucsúüdvözlöt, nem sejtették, hogy ezt a kedves nő nem fogadhatja el többé.

Miután Ilma átlátta, hogy itt felesleges minden küzdelem, hogy ő reá nézve a boldogság elveszett, gyilkos golyót röpített szívének; semmi sem árulta el e széttroncsolt szív őriási küzdelmét, mely ily szomoruan végződött, senkisémet tudta, hogy két ártatlan, boldog lény, kik maguk is eleget küzdöttek egymásért, okozták a retentő halált.

Midőn Jerome Ilona szomorú halálának híret vette, önkénytelenül eszébe jutott a cigány nő mindkét jóslata, mely ily különös módon bevált.

H I R E K.

Előkelő vendégek tették a héten népessé a püspöki palotát. Megfordultak ott S c h m i d t Ferenc domépitő, a székesegyház építési munkálatainak felülvizsgálátára; hétfőn és kedden dr W o l a f k a Nándor minisiteri osztálytanácsos; 24-én jött J e l e n t s i k Vince székesfehérvári fővároskerületi parancsnok 25-én G r a e f Ede lovassági tábornok, kik az ősi honvédszolgálatok megszűnéséről jöttek és kikhez csőtörtőkön és pénteken F e h é r v á r y Géza báró honvédelmi minisiter is csatlakozott, ki jelenleg Úszóghőzn tartózkodik. A honvédségi hadgyakorlatok pénteken befejeztetvén, a katonai méltóságok ma, szombaton távoznak városunkból.

Katonai jubileum. J e l e n t s i k Vince altábornagy, a székesfehérvári V. honvédségi parancsnoka pénteken érte meg katonai szolgálatának 40-ik évfordulóját, mely alkalomból tiszteletére bajtársai fényes bankettet rendeztek a Vadember szállóban. A diszbankett lapuk zárta után tartatván meg, arról ez alkalommal tudósítást nem adhatunk.

Adakozó testvérek. Turonyi Biedermann Ottó és R a s s ó földbírtokos urak a somogy-megyei kisdudavölgyi központi pénztárba 100—100 frtot adományoztak.

Személyi hírek Gróf D r a s k o v i c h Iván fiaival vasárnap Párisból sellyei birtokára érkezett, hol családjával huzamosabb ideig fog tartózkodni. Az ujonan átalakított grófi kastélynak, mely most már egészen a grófi család rendelkezésére áll, e s a s z a i s o n n a z s z a m o s v e n d é g e l e s z a z o t t t a r t a n d ó s z a r v a s v a l a s z t a o k k a.

A pécsi tankerület megszűnt és „székesfehérvári”-vá való átváltozásáról beszél a fáma. Értésülésünk tény, hogy Mészáros Nándor tankerületi főigazgató a közoktatási miniszteriumtól székelyhelynek Székesfehérvárra való áttehétését kérte. (Hogy mi ért, azt nem tudjuk) és itteni lakását fölmondva, új lakást nem bérlet. A minisiter valszinűleg beleegyezett a kérelembe, de ebből csak az következik, hogy a pécsi kerület főigazgatója ezután Székesfehérváron fog lakni, természetesen csak addig, míg pécsi tankerületi főigazgató lesz.

A székesegyház megszemlélésére. Dangler, a regensburgi székesegyház karvezetője, ki egyuttal a bajor egyházi építkezési ügyek referense, járt nálunk f. hó 25-én, ki székesegyházunkat stilszerűség és gazdag díszítés dolgában unicumnak jelentette ki.

Városi közgyűlés lesz f. hó 30-án, hétfőn. A nem épan jelentékeny tárgysorozati pontozatok között nevezetesebb két szabályrendelet: egyik az ebtartásról, másik a temetkezésről.

Uj kisdedov. Turonyi Biedermann Ottóné, szül. Algyesti Tüköry Margit ő nagysága elhatározására a mozsgói kisdedovót két irtalmas nővérre fogják bízni. Nagybírtokosaink követhetnek e szép példát.

Fehér kereszt. Gróf Teleky Géza belügyminisiter egy emberbaráti intézmény érdekében körrendeletet intézett a hatóságokhoz. Ez intézmény a „Fehér kereszt-egyesület,” melynek célja szegény beteg gyermekeket ingyen gyógyítani és táplálni, szegény anyákat támogatni stb. A négy éve fenálló egyesület, melynek védnöke tudvalevőleg S t e f á n i a özvegy trónörökösne, ujabban a vidéken akar fiók-egyesületeket alakítani. A minisiter felhívja tehát a főispánokat, hogy saját hatáskörükben, valamint társadalmi téren támogassák az egyesület törekvését és keltsék föl iránta az érdeklődést. Az egyesület érdekében Pallavicini ögrófné kedden, szerdán városunkban időzött és a jótékony célra a főpapi körökben tekintélyes összeget gyűjtött, nem találkozáván se ki, ki a humanus egyesülettől adományait megvonta volna. Az ögrófné, ki született Majláth grófnő, dr. Czierer Elek orvos vendége volt; kíséretében jött vele Bakóczáról dr W o l a f k a Nándor vallás- és közoktatásügyi minisiteri osztálytanácsos is. ki a megyés püspök által a legszívveljesebben fogadtatott. Az osztálytanácsos behatán megszemlélte a székesegyházat, melyről a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott.

Hymen. A b r a h á m István gazdatiszt a darnvári uradalomban f. hó 30-án tartja esküvőjét, Riedl Hugó özűgősi ispán testvérével: Szidonia kisasszonnyal. — M a u t h n e r József az első osztrák általános szállítású társaság hivatalnok Bácsban eljegyezte A r m u t h Henrik mohácsi kereskedő leányát: Reginát. — R é v é s z József kaposvári fiatal kereskedő eljegyezte Freund Berta k.-at Mohácsról.

A pécsi kereskedelmi és iparkamara f. hó 30-án (hétfő) d. n. 3 órakor saját helyiségében (a pécsi közönségszélyőz eszlet Király-utcai házának I-ső emeletén) rendezte közgyűlést tart, melynek tárgyai: 1. Elnökségi előterjesztések. 2. A kamarai iroda ügyforgalmi jelentések. 3. A kereskedelmi m. kir. minisiter úr által a folyó évi október hó 5-én tartandó egyetemes kamarai értekezletre következő kérdések tárgyalása. 1. Az ipari és gyári termelősek terjesztése, fokozása, egyes iparágak meghonosítása s általában ipari és gyártási tevékenységünknek szélesebb alapokra való feltételese érdekében minő további intézkedések lennének szükségesek? 2. Ipari termelésünk fogvasztása saját területünkön miként lenne leginkább biztosítható és fokozható? 3. Külkereskedelmünk tekintetében melyek a kamara nézetei és kívánásai? 4. Ugyanazon minisiterium leirata a fémjelzési törvényjavaslat véleményezése iránt.

Szép elismerés. B a l o g István, lapunk jeles munkatársát azon kitüntetés érte, hogy a békés csabai gymnasiumnál megüresedett latin-magyar tanúsra tanúrlat hívatott meg. Balog István a meghívást elfogadva, tanúsáskét már el is foglalta. Sok szerencsét kívánunk neki az új pályán és állomásán, melyet nagyon is megérdemelt.

Kitüntetés. F o r n e t Béla hajóskapitány, mivel élte veszélyeztetésével egy emberéletet mentett meg, a király az arany érdemkereszttel adományozta.

Az 52. gy. e. önkéntesei f. hó 24-én mentek föl Budapestre a tiszti vizsga letételére, mely f. hó 26-án veszi kezdetét. Önkénteseink száma az idén 27 volt, kik közül tiszti vizsgálatra jelntkeztek: Bachman Ferenc, Fülöp József, Galovits Viktor, Günsberg Samu, Haffner Károly, Heindl Nándor, Hirschfeld Mátyas, Jellaich Lajos, Ibrig Pál, Kotsch Károly, Nendtvich Andor, Obetko Dazsó, Pápay Jenő, Péter Endre, Pinter Sándor, Polgár István, Rath Mátyas, Sághy János, Saaghy Lipót, Strasser Sándor, Schwarzer Károly, Szalay Jenő, Tóth Lukács, Zaruba József, Zárchner Adolf, összesen 25-en. Az önkéntes osztály tanárai Maggi Gusztáv, G e y e r é s M a r t i n e k főhadnagyok voltak, kik a gondjaira bízott növendékeket odaadó buzgósággal és elismerésre méltó méltánysággal oktatták. A vizsgálat eredménye elé nagy kíváncsisággal nézünk; ez lesz az utolsó vizsga, mely a régi (és mondjuk ki: rossz) rendszer szerint tétetik le. A jövő évben életbe lép az új önkéntes rendszer, mely hiszszük, sokkal jobb lesz a híreiről, amire valóban nagy szükség van.

Papjelölés. A tolnai ev. reform. egyházmegyébe kebelezett a megüresedett ceceli lelkesi állomásra pályáztak 28-an. A jelölő bizottság szept. 16-án ált össze Szegszárdon a választásra kijelölt öt pályázót, ugy m. K u t h y István dunaföldvári lelkeszt; — A r a n y Antal medinai lelkeszt; — T a n t ó János n.-kajdáci lelkeszt; — S z ü c s Endre sz.-erzsébeti lelkeszt és G y ö r g y Ferenc bogviszlói tanító káplán.

Primícia Tolnai. Folyó hó 29. fogja a tolnai születésű K e t e r e r Mihály Kalocsa főmegyei új áldozár első miséjét tartani, melyen a manudatorságot az órárnál, valamint a számos rokonok, szülők és városi intelligenciából való vendégek megvendégelését P é c s y József tolnai prépost, a magyar szonoklatot R a z g h a Lajos szegszárdi káplán, a német szonoklatot B e i c h t Péter kaloccai Jézus-társasági hit-szónokok vállalták magukra.

Arany-lakodalm. S z a b ó János b.-sellyei tekintélyes polgár október hó 3-án ünnepli meg aranylakodalmát. A jubilás, ki messze földön ismeretes nemcsak erkölcsi derékségéről, hanem jótékonyágáról, valamint az iskolák iránti áldozatkészségéről, ez alkalommal tisztelői részéről szép óvatiókban fog részesülni. Fogadja számos jóbarátaival együtt a mi jó kívánatainkat is.

A pécsi athletika club f. hó október hó 6-án vasárnap d. u. 3 órakor tartja alapszabályszerű évi reudes közgyűlését a „Tornacsarnokban”. Tárgysorozat: 1. Az igazg. választmány évi jelentése. 2. Számadások megvizsgálása és a felmentvény megadása. 3. Be nem hajtható követelések leírása. 4. Évi költségvetés megállapítása. 5. Indítványok. 6. Tisztkar és igazgató választmány megválasztása. 7. Közgyűlési jegyzőkönyv hiteltelítésére 2 tag választása.

A pécsi atletika-club ez idei közgyűlése iránt annál nagyobb az érdeklődés, mert a tagok előtt köztudomásu, hogy a tisztikar, új embereknek akarva helyet adni, leköszön. A tagok,

bár nehezen, beletörődtek e megmáshatlan elhatározásba és „a király meghalt, éljen a király” elve szerint szóténezték, hogy a volt és nagyérdemű tisztikar kezéből átvéve, kikre bizzák az egyet ügyeit, mely a kezdet nehézségeit oly derékasán kiállta. Írtesülőknek szerint a többség a következők tisztikar mellett hajlandó, sőt akar tömörülni. Elnök: N e m e t h J ó z s e f, alelnök Herberth János, titkár Egy Dezső, jegyző Scossa Jenő, szertáros Heinesz Károly, alszertáros Scheurer Károly, pénztáros Ott Béla, al-pénztáros Lítke Lajos, ügyész dr. Bodó Aladár, orvos dr. Johann Béla. Választmányi tagokul: Nagy Jenő, Benyovszky Manó, Vaszarv Gyula, Schaurek Bódog, Jeszzenszky Lajos, Hollós M., Feiler Mihály, dr. Koszits Akos, Taizs József, Molnár Kázmér urak emlegetétnek, kik a választás elől bizonyosan nem fognak kitérni.

Felülvizsgálat. A belügyminister a törvényhatóságokhoz körrendeletet intézett, melyben tudatja velök, hogy a közigazgatási eljárás, belső ügyvitel és pénzkezelés gondos megvizsgálására saját közeget küldötté ki, és pedig: a m e g y e i törvényhatóságokat illetőleg J e k e l f a l u s y Lajos és M á r k u s Sándor ministeri tanácsosokat, a v á r o s i törvényhatóságokat illetőleg pedig F a s c h o M o y s Sándor ministeri tanácsost, az árva-ügyeket illetőleg pedig mindkét jelleget törvényhatóságra K r a n z József ministeri tanácsost; egyszersmind P a y e r Béla számvetőségi igazgató, P e t r ó c z y Vince számvetőségi és D e á k Sándor számvetőségi utasítottak, hogy a vizsgálatot teljesítésénél mint szakközleg a kiküldött min. tanácsosok felhívása és utasítása szerint közreműködjenek. — Ez intézkedés szerint K r a n z ministeri tanácsos P a y e r Béla belügym. számtartási főnökkel szerdán városunkba érkezett és megvizsgálták a megyei árszavakat, valamint az összes megyei alapok kezelését és nyilvántartását; mindkét helyen mindent a legnagyobb rendben találták. A megye után a városi pénzkezelésre és árszavakra kerül a sor, valószínűleg már ma, szombaton.

A tanfelügyelőség uton. Alig tért meg körutjáról Halász István II-od tanfelügyelő, ki részint az iskolai építkezések, részint pedig a beérkezett statisztikai táblázatok bírányos adatainak kiigazítására és helyesbítése ügyében járt el megyénk első tanfelügyelője S a l a m o n József váltotta fel, ki szintén e célból a járásközpont körutat tesz. Ily beosztott rendelél kifejtett tevékenységnek sikerei elmaradhatlanok.

Sport. Gróf V a y Lajos vívómester, ki az athletika club tagjait augusztus hó óta oktatja a vívásban, miután fontos ügyei miatt a fővárosba vissza kellett térnie, a saisons, mely szerződés szerint folyó hó végeig tartott volna, kénytelen volt folyó hó 21-ikén félbeszakítani, mibe a club választmánya is beleegyezett, úgy, hogy gróf Vay vívómester a most elmuasított pótolni fogja. Megemlítjük, hogy a club jövőre nem fog vívómestert szerződtetni, hanem a vívást Liszky Bálint és Hainesz Károly tagok fogják oktatni.

Szüret. A több nap óta tartott esőzés nagyban megakasztotta a szüretelést; azonban a hét közepén beállt dr. rült idő ismét kedvezett a szüretelőeknek, melyet sietnek is felhasználni. Kiválóbb bort termő szőlőhegyeinkben a jövő hét folyamán szednek csak. A nagy szárazság után a szállósgazdák türethetőnek mondják az ideai szüretet.

Az izraeliták új esztendeje csütörtökön és pénteken volt. A világ teremtésétől számítva — a biblia szerint — ez az 5650-ik esztendő. Legyen boldogabb, mint az előző volt.

Bigio Lajos jön! A budapesti operaház elsőrendű kiváló tagja október hó első napjaiban egy hangverseny megtartására városunkba érkezik. Bigio művészetét fölszögesnek tartjuk a közönség előtt dicserni miután mindazok előtt, kik a fővárosi lapok művészeti rovatát olvassák — ismerős a név. Örömmel nézünk ezen valóban élvezetesnek ígérkező szép estély elé.

Ujkeringő. „Nur noch ein Gläschen von diesem Wein“ a címe egy ritka szép-ségű fülbevaló dalkeringőnek, melynek szerzője Rosenzweig H-rmann — a híres tánczeneszerző. Ezen legújabb közkezdveltségnek örvendő mű Rózsavölgyi és Társa cs. k. udv. zeneműkereskedésében jelent meg és ára 80 kr.

A Grünfeld-hangversenynek, mely Pécselt vasárnap, október 6-án a „Hattyu” termekben rendezetik, másora a következő: 1. Haydn: Válogatottok F moll. 2. Beethoven: Sonate E-moll

Op. 90. a) allegro b) allegretto. 3. a) Schumann: Románec D moll. b) Grünfeld: Humoroszok Nr. 2. c) Raff: Tambourin. d) Moszkovszky: Guitare. 4. Schumann: Kreisleriana. 5. Chopin: a) Marche Funebre. b) Valse A-moll. Grünfeld: c) Petite Serenade, d) Magyar rápsódia. Kezdeté 8 órakor. Jeyek válthatók Engel Lajos könyv- és zeneműkereskedésében és este a pénztárnál.

Vendég-zenekar Pécselt P i r o s Józsi, a Margit szigeten a fürdő-udvar alatt rendezes szerződött cigány primás zenekarával együtt városunkba jött és Szalasi Alajos, az „Europa” kávéház bérlője által szerződöttve, ma és vasárnap este játszani fog. A kik a jó zenét szeretik — és Piro Józsi zenekara a legjobbét híreket örvend — élvezhetni fogják azt és összehasonlítást tehetnek a mi zenekaraink és a vendégzenekar játéka között.

Az első pécsi munkás beteg és rokkantak egylete augusztus havában 344 frt 68 krnyi segélyben részesítet beteg és munkaképtelen tagjait. Ezen összegből jutott heti segélyezésre: 220 frt 64 kr. gyógyszerre 65 frt 76 kr. rokkantakra: 51 frt 90 kr. és fűrdőkért 6 frt 38 kr.

Uj regény. A Singer és Wolfner könyvkiadó cég kiadásában immár 4 év óta megjelent „Egytetemes Regénytár” legújabb két kötete Lettneff P. „Anjuta” című regényét tartalmazza Sasvári Armin fordításában. A minden részletében kitűnő jellemfestés, a szép nyelvezet, az életnek általában és különösen az orosz népek főraugu életnek hü esetelése és az a piratlan ügyesség, mellyel szerző a mesésözves egyes szálait a legérdekesítőbb módon kuszálja össze, hogy aztán meglepő éleslátással bonyolítsa le, méltán az újabb regényirodalom egyik legkiválóbb helyét biztosítja Lettneff ezen regényének. — E két kötettel az „Egytetemes Regénytár” befejezte pályafutásának IV. évfolvamat. Köteleseinket teljesítjük nemcsak olvasóinkkal, de a magyar irodalommal szemben is, a midőn ez alkalomból uiólag is felhívjuk minden irodalomkedvelőnek figyelmét, ez ép oly oleső, mint válogatott tartalmánál fogva minden családú könyvtár díszét képező vállalatra. Az V. évfolvam — ép úgy mint az eddigiek — 18 kötetet fog adni 3—4 heti időközökben: minden egyes kötet esinös vászonkötésben és 50 krajcírnyi föltöte oleső árban jelenik meg és a hazai s külföldi irodalom legjelesebb termékeit fogja hozni. Az „Egytetemes Regénytár” kiadóhivatala (Andrássy-út 10. sz. a.) előfizetéseket is elfogad és pedig bármilyen megküldéssel együtt 20 kötetre 10 frt, 10 kötetre 5 frt és 6 kötetre 3 frtjával.

Torony-restaurálás. A német-bölyi torony tetőzetét tudvalevőleg a júliusi vihar leseperte, melyet most az uradalom újból elkészített. Mi helyteljesen készen lesznek, a keresztfelhuzást ünnepélyesen fogják megtartani.

Uj függetlenségi párti közlöny kezd meg f. évi október 1-án pályafutását. Címe: „Budapesti Uj-ág.” szerkesztője H e n t a l l e r Lajos, országgyűlési képviselő. A lap jelszava: „Küzdenni Magyarország függetlenségéért.” Továbbá, „Keresetlen igazmondás.” melyet azonban nem fog, mint felhívásában mondja, „összetéveszteni a minden áron való köztöködéssel személyes támadásokkal.” Az u j nap i lap ára egész évre 12 frt, egy hónapra 1 frt; egyes szám ára a vidéken 4 kr. A munkatársak között ott van az országgyűlési függetlenségi párt csaknem minden egyes tagja, (még P o l o n y i Géza is, ami bizony nem a legjobb zászló.) nevezetesen megyénkbel: C z i e r e r Akos, K o s s a Dezső, S i m o n f a y János. az uj lapra, bármily sok is már nálunk a fővárosi hírlap, szükség van, mert tulajdonképeni függetlenségi párlapunk jelenleg nincs is, miután az „Egytetemes” inkább csak a saját szerkesztőségének a politikáját képviseli. Az uj napilap, ha fővárosi hírlapok eléggé meg nem róható eljárásával szakítva, nem a tizedrendű külföldi híreket fogja hasábszám tárgyalni, hanem rendszeresen fog a hazai vidéki mozgalmakkal és viszonyokkal is foglalkozni és pedig nem hazug és jellemtelen levelézők útján, melyek hazug és megbizhatatlan hírekkal meggyalázzák vidéküket, felültetik hírlapjokat és rontják mindkettő jó hírnevét, (mire csaknem naponként akad példa,) hanem első sorban a vidéki lapok, továbbá kellő garantált nyújtó tudósítók útján — ez esetben fényes sikert jöszölnek neki. Különben: majd meglátjuk.

A Garay-szobor-alap végrehajtó bizottsága Szegárdon P e r c z e l Dezső ország. képviselő elnöke alatt kimondotta, hogy az általa kezelt

külön alapot átadja a szegszárdi kaszinónak, hogy az a kaszinó által kezelt tőkéhez csatoltassék.

Mohács város virillistái: Dulánszky Nándor, pécsi püspök 3960 frt 52 kr. Freund Mór 1257 frt 13 kr. Beck András 787 frt 29 kr. Némét Lipót* 771 frt 98 kr. Jagics József 618 frt 72 kr. Stajovits János* 544 frt 52 kr. Miszkolczy Armin 511 frt 61 kr. Keglevics István 501 frt 99 kr. Rosenfeld Simon 481 frt 92 kr. Auber István 414 frt 64 kr. Weisz Jakob 377 frt 31 kr. Roheim Ferencz 370 frt 36 kr. Fleischmann Ferencz 363 frt 96 kr. Pyrker Gyula* 351 frt 46 kr. Jahoda Gábor* (Nádas) 357 frt 20 kr. Frommer Miksa 325 frt 59 kr. Rónay Sándor* 310 frt 97 kr. Dr. Serli Sándor* 292 frt 90 kr. Funták József 291 frt 60 kr. Luiszer Viktor* 290 frt 26 kr. — A *-al jelölték adója kétszeresen számítatott.

Uj zeneművek Nádor Kálmán fővárosi zenemű kereskedésében megjelentek: 1. Z ó n a Gy a l o g. zongorára szerző R o s e n z w e i g Armin. Ara 72 kr. 2. H e j b e n g o s a B e c s a l i csárda és Gy ő t ő r e n g e m a s z e r e l e m, nem táplál, országszerte kedvelt dalok Nádor Gyulától. Ez utóbbi már 4-ik s egyuttal kiválóan díszes kiadása a két dalnak Homicsko sikerült címlapjával. Ara 50 kr.

Lovaregylet Kaposváron. A somogy megyei lovaregylet megalapítása céljából, melyről már említett tettünk, a következő felhívás bocsátott ki: Alulírottak mai napon értekezletet tartván, célszerűnek véltük a hazai lötenyésztés előmozdítása és a versenylovaglás sportjának fejlesztése céljából urlovasok szövetezetét alakítani, mely szövetezetnek székhelye Kaposvár lenne. Somogy megyében: tagja pedig mindenki lehetne, ki az alább részletezett feltételeknek megfelel. A tagok: a) alapítók, b) rend-sek, c) pártolók: a) alapító tag, ki egyszersmindenkorra 200 frt, b) rendes tag, ki hat éven át évi 10 frt lefizetésre kötelezi magát, c) pártoló tag, ki bármely adománnyal mozdítja elő a szövetezetet célját. A szövetezet által rendezendő versenyeken csak a tagok lovagolhatnak és csak ezek lovai futhatnak s a versenyzők kötelesek magukat a magyar lovaregylet verseny szabályainak alávetni. Jelen aláírási iverk 1889. évi december hó 1-ig Jankovich Gyulánöz (Öreglak, Somogy megyében) mint az értekezlet elnökéhez minden körülmény közt viszaküldendők. Az aláírás csak azon esetre kötelez, ha a szövetezet megalakul, miért is az alírt ősszegek addig be nem fizetendők. Kelt Öreg-Lakon, 1889. augusztus hó 28-án. Jankovich Gyula s. k. elnök. Ifj. Jankovich László gf. s. k. jegyző. Somssich Andor s. k. Iukej Antal s. k. Kund Jenő s. k. Kund Béla s. k. Chernel Gyula s. k. Maktalvay Géza s. k. Jankovich Tivadar gr. s. k. Fischer István s. k. Tassy Elemér s. k. Lechner Sándor s. k. Paiss Mihály s. k. Gaál István s. k.

Magyar orvos felolvasása a párisi fogtani kongresszuson. — A több napig óta Párisban tartott nemzetközi fogtani kongresszuson igen nagy figyelmet keltett Dr Rothman Armin budapesti fogorvos felolvasása „a fogból és gyökérből korszóvettanról.” Az egész világból összesereglett szakemberek figyelmét főleg az érdekes készítmények és gyakorlati mutatóanyagok költötték le, melyekben honfitársunk — a mint a francia lapokban olvassuk — számos új és felette érdekes feufedezéseket mutatott be, a melyek a fogtani ismeretek kibővítéséhez nem kis mérvben fognak hozzájárulni.

Vegyes hírek. T ő t h János kaposvári vasuti mérnök nöl vette Nagy-Kanisán Trippammer Betti k-at. — A p a c s a i u j i z r. templom (a régi legett) felavatása 11-én ment végbe. — K u d l i k Gyula nagy-kőrösi r. k. tanító meghalt. — A tolnai huszárlaktanyát a város renováltatta. — A h o r g o s z e n t a i v a s u t munkálatai annyira előrehaladtak, hogy csupán az épületek igényelnek még némi munkát. A vasut október első felében fog a közhazsálatnak átadni. — E g y h á z f a l v i T ő t t ő s s y Mihály ügyvéd, Sopronvármegye volt törvényszéki bírja utóbb árszaszéki ünöke meghalt 14-én 83. évében. — D e r v a r i c s István zala-lövői gyógy-szertár-tulajdonos eljegyezte K. pler János pinkafői takarékpénztári igazgató leányát: Rózát. — Dr Szigethy Elemér zalaegerszegi köz- és váltó-ügyvéd eljegyezte Farkas Ferencz veszprémi káptalani uradalmi számtartó leányát: Kornéliát. — C s i l u s János ócsényi postamester meghalt hagyományában. — P o p o v i c s Gyula paksi főjegyző eljegyezte Gajary Antal kalocsai főszolga-

biró leányát: Irént. — Matits János kir. közjegyző meghalt 17-én Ujvidéken. — A s z a b a d k a i igazságügyi palota és fegyház építését Hirschl és Bachrach nagy-kanizsai cég kapta meg 2-0,756 frt 36 krért.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

Szeptember 30-án Bárdi József ellen hatóság elleni erőszak miatt, Szinder Inre és társai ellen halált okozó súlyos testi sértés miatt, Glück Adolf ellen sikkasztás miatt. Október 2-án Schnadenberg Péter ellen súlyos testi sértés miatt, Mandics Czvetko és társai ellen súlyos illetve könnyű testi sértés miatt. Magyar Csirke Pál és társa ellen lopás miatt. Október 4-én Barna János ellen szárdékos emberölés miatt. Október 5-én Kis Ferenc ellen becsület-sértés miatt. Bakó József és társa ellen lopás miatt. Fekete Adám ellen gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt.

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyzettek Pécs szab. királyi város 1889. évi szeptember hó 21-én tartott heti vásárán

	Őszi	—	frt	—	kr.	—	frt	—	kr.
Buza	tavaszi	—	frt	—	kr.	—	frt	—	kr.
	uj.	7	frt	40	kr.	7	frt	—	kr.
Kétszeres	—	—	frt	—	kr.	—	frt	—	kr.
	uj.	6	frt	50	kr.	6	frt	30	kr.
Rozs	—	—	frt	—	kr.	—	frt	—	kr.
	uj.	6	frt	10	kr.	5	frt	80	kr.
Árpa	—	—	frt	—	kr.	—	frt	—	kr.
	tavaszi	—	frt	—	kr.	—	frt	—	kr.
Zab	—	—	frt	—	kr.	—	frt	—	kr.
	uj.	7	frt	40	kr.	7	frt	20	kr.
Bükköny	—	—	frt	—	kr.	—	frt	—	kr.
	tavaszi	—	frt	—	kr.	—	frt	—	kr.
Repce	—	—	frt	—	kr.	—	frt	—	kr.
	uj.	5	frt	80	kr.	4	frt	30	kr.
Kukorica	—	—	frt	—	kr.	—	frt	—	kr.
	uj.	6	frt	—	kr.	5	frt	80	kr.
Szén	—	—	frt	—	kr.	—	frt	—	kr.
	uj.	3	frt	—	kr.	2	frt	60	kr.
Szalma	—	—	frt	—	kr.	—	frt	—	kr.
	uj.	2	frt	—	kr.	1	frt	80	kr.

NYILT-TER.

Dr. Áronffy Rókus

köz- és váltóügyvéd
ügyvédi irodáját
Pécsett János-utca 3. sz. alatt megnyitotta.

200 darab

kiváló fajú fél és magas törzsű
rózsató eladó
özv. Tiringer Mihálynénál
Szabolcsbányatelepen.

Szőlősgazdáknak!

Egész szőlőtermések
a szőlő minősége sze-
rint kilogrammonként
10 krtól fölfelé beval-
tának

LITKE L.-nél
Scitovszky-tér.

!!! Fontos szülőknek!!!

Egy
képezdét végzett nevelőné

előkelő családnak

gyermekeket

oktatásra, zongora valamint

az olasz nyelv tanítására

a háznál elfogad.

Cím a kiadó hivatalnál.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

FEILER MIHALY.

HIRDETÉSEK

2091/889.

2843.

Árverési hirdetmény.

A dárdai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a dárdai takarékpénztár végrehajtatónak

Bosnyak Stokán baáni lakos

végrehajtást szenvedő 500 frt tőkekövetelést és járuléka iránti végrehajtási ügyében a dárdai kir. járásbírósg területén levő Baán községben fekvő a baáni 580. sz. tjkvben felvett 2701. hszsz. fekvőségre 166 frtb; a 2839. hszsz. fekvőségre 950 frtb; a 2841 hszsz. fekvőségre 646 frtb; a 2843. hszsz. fekvőségre 123 frtb, és a 2886. hszsz. fekvőségre pedig az árverést 764 frtban ennell megállapított kikéltási árban elrendelta, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi október hó 21-ik napján d. e. 10 órakor Baanba a községi irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át vagyis 16 frt 60 krt. 95 frtot, 64 frt 60 krt. 12 frt 30 krt. és 76 frt 40 krt készpénzben. vagy az 1881. LX t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a dárdai kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóságnál 1889. évi május hó 25 ik napján.

Balaskó János,
kir. jbró.

1820 889. sz.

2841/188..

Árverési hirdetmény.

A dárdai kir. jbrósg mint telekkönyvi közhírré teszi hogy **Tein János** végrehajtatónak özv. **Tein Györgyné** ugyismint kiskoru **Tein Magdolna** gyamja lipovai, **Tein Katalin** pecsi lakos (Metzinger asztalosnál kórház-utca)

végrehajtást szenvedők elleni 100 frt tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a dárdai kir. járásbírósg területén levő Lipova községben fekvő a lipovai 389. sz. tjkvben felvett 152. hszsz. 140. sz. ház és belsőségre az árverést 573 frtban ennell megállapított kikéltási árban elrendelta és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi október hó 26 ik napján d. e. 10 órakor Lipova község bíró lakasan megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis 57 frt 30 krt készpénzben vagy az 1881 LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 18-1. évi november 1. 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Dárdán a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál 1889. évi május hó 24-ik napján.

Balaskó János,
kir. jbró.

HELD GUSZTÁV
kárpitos és diszitó üzlete
(Pécsett, Mária és Megye-utczák sarkán.)

Ajánlja dús választékú
kész kárpitozott butorait.
Legdivatosabb
szoba berendezések,
— ottománok, —
legújabb párisi
háló-dívanok
továbbá

XV. Lajos korabeli kárpitdiszitések, legegánsabb butorszövetek, függönyök rojttal, szőnyegek gyári áron számítatnak. — Egyuttal ajánlkozom mindenféle butor-, diszitó és bármily styllú szoba-kárpitozás kivitelére a legegyszeribbtől a legdiszesebbig a lehető legjutányosabb áron.

2192 **HELD GUSZTÁV.**

Kitüntette
Csabáu
Szegeden
Pécsett

Lederer Manó

Arany okl.
Emlék érem
Arany érem

kárpitos és diszitó
Pécs, Király-utca 21. sz.

Elvállal minden szakmába vágó munkákat a legújabb, legdiszesebb, minden követelményeknek megfelelő kivitelben; ajánlja

kész kárpitos-munkáit
u. m. garnitúrák, paullagok, nyugvóágyak, ágyszékeket,
melyek nappal kényelmes karszöke, éjjel pedig vendégágynak használhatók.
Ablak decoratiok a legújabb minták után izlésesen készittetnek.
Mindennemű ágy betétek, ruganyynyal, (lőször) afrique-kal jutányosan kaphatók.
Vidéki megrendelések pontosan és lelkiismeretesen eszközöltetnek.
Butorszövet-minták kívánatra ingyen és bérmentve
javítások, átalakítások jutányos áron,
Képviseletek fa- és vasbutorokban.

Gazdáknak, malom- és géptulajdonosoknak fontos!



Műlakatosi műhelyemet egy
gépépítészeti és javító
műhelylyel

kibovítottam és elvállalom minden e szakba vágó munkák legpontosabb kivitelét u. m.: gözgépek kazánok, mozdonyok, különösen utóbbiak tüzelő szerkezetének javítását vagy átalakítását, ugy mint bár mily géprészeknek helyreállítását szakértő kivitelben jutányos árak mellett.

Előirányzatokkal vagy árjegyzékekkel szivesen szolgálók mély tisztelettel

Kindl Ferencz,
Nepomuk utca 33. sz.

2556

45.214. sz.
p. ű. min.

H I R D E T M É N Y.

a szesz italok kimérésének és kis mértékben való elárúsításának **nyílt helyeken** (Ide értve Budapest és Pozsony zárt városoknak az adóvonalon kívül eső területét is) 1890. évi január hó 1-ső napjától kezdve miként leendő gyakorlása tárgyában :

I.

1. Az állami italmérési jövedékről szóló 1888. évi XXXV. t.-c. 51. §-a szerint mindazok, kik a most említett törvény életbelépte előtt szesz italok kimérésével vagy kis mértékben való elárúsításával foglalkoznak, a mennyiben vállalatukat tovább folytatni akarják, tartoznak legkésőbb 1889. évi október hó 1-sejéig az erre szóló engedélyért az üzlet helye szerint illetékes kir. pénzügyigazgatósághoz irásban folyamodni. A pénzügyigazgatóság határozata ellen a pénzügyministerhez felfolyamodásnak van helye. Folyamodók kérvényük jogerejű elintézéséig vállalatukat akadálytalanul gyakorolhatják.

2. Úgy a kimérés, mint a kismértékben való elárúsítás gyakorolhatósa szükséges hatósági engedély iránti folyamodványnak, melynek első íve 1 frtos. minden további íve 50 kros bélyeggel látandó el s melyhez az engedélykománnyra szükséges 1 frtos bélyeg is melléklendő, tartalmaznia kell :

- a) az engedélyt igénylőnek nevét, lakását és foglalkozását ;
- b) a szesz italok kimérésére vagy kis mértékben való elárúsítására szolgáló üzleti helyiség utca, ház- és ajtószám szerint, valamint azoknak a különleges alkalmaknak a megjelölését, a mely alkalmakkor folyamodó a kimérést vagy a kis mértékben való elárúsítást a törvény 9. §-ának negyedik bekezdése értelmében az üzleti helyiségen kívül a község határában más meghatározott helyen is gyakorolni szándékozik ;
- c) a kimérni, illetve elárúsítani szándékoló italoknak névszerinti elősorolását (bor, sör, szesz, pálinka, likőrök stb.) valamint a pinczéknek és más helyiségeknek a megnevezését, melyekben a kimérésre vagy kis mértékben való elárúsításra szánt italkészletek tartatnak ;
- d) annak a kijelentését, hogy az engedély a folyamodványban felsorolt italok kimérésére vagy kis mértékben való elárúsítására kéri-e ;
- e) hogy a kimérést vagy kis mértékben való elárúsítást folyamodó maga fogja-e gyakorolni, avagy megbízott útján s névszerint ki által kívánja gyakoroltatni ;
- f) hogy az engedély határozatlan, avagy bizonyos meghatározott időre kéri-e ;
- g) hogy folyamodónak van-e igénye a törvény 5. és 6. §-aiban biztosított elsőbbségre s mi alapon? Igenlő esetben az elsőbbségi igény-jogosultság hiteles bizonyítványokkal kimutandó.

A folyamodványban egyszersmind kimutandó az engedélyt kérőnek :

- a) teljes-korúsága, mi anyakönyvi kivonat vagy a községi előljárásság bizonylatának mellékletével igazolandó ;
- i) teljes megbízhatósága és feddhetlen előlete, minek bizonyítására az illetékes hatóság által kiállított erkölcsi bizonyítvány csatolandó ;
- k) magyar állampolgársága, vagy az, hogy az 1886. évi XXII. t.-cz. 15. §-a értelmében a magyar korona országainak valamely községben letelepülési engedélyt nyert, mi szabályszerű alakban kiállított községi illetőségi bizonyítvánnyal, illetve a község letelepülési engedélyvel bizonyítandó ;

- l) nem teljeskorúaknál a gyámhatóság beleegyezése és
- m) úgy a nem teljeskorúaknál, mint a jogi személyeknél is, az alkalmazandó üzletvezetőnek megnevezése s az, hogy az üzletvezető az engedélyt kérőkre nézve a törvény 5. §-ában előírt feltételeknek megfelel.

Végül :

n) a folyamodványhoz a kimérés vagy kis mértékben való elárúsítás eddigi gyakorlását igazoló hiteles hatósági bizonyítvány is csatolván s ezenkívül o) az olyan adóköteles felek által, kik városokban az italmérésre az engedélyt 1888. évi november hó elseje előtt egyszer-mindenkorra teljesített fizetés által egész életükre megszerezték : ez a körülmény valamint az általuk eddigi gyakorolt kimérés módozata és terjedelme a folyamodványokhoz mellékelt hiteles bizonylatokkal külön igazolandó.

A községi előljárásság által bizonyítandó körülmények együttesen egy bizonylatba is foglalhatók.

Ha a folyamodó valamely községben több külön üzletben szándékozik a kimérést vagy a kismértékben való elárúsítást gyakorolni, tartozik magának mindenik üzleti helyiségre nézve külön engedélyt kieszközölni, megjegyeztetni, hogy az engedély tulajdonosa személyesen csak egy üzletet gyakorolhat, s a többi üzletben az engedélyt kérőkre nézve előírt feltételeknek megfelelő üzletvezetőt köteles tartani.

Az egy községben lakó bortermelők saját termésű boraiknak kis mértékben való elárúsítására szóló engedélyért közösen egy beadványban, s illetve a községi előljárásság útján is folyamodhatnak és a községi előljárásság a folyamodókra vonatkozó bizonylatokat egy iratba (jegyzékbe) is foglalhatja, ez esetben azonban a folyamodvány anyai 1 forintos bélyeggel látandó el, a hány bortermelő nevében beadatik, s ahhoz az engedélykományok kiállítására ugyanannyi 1 forintos bélyeg melléklendő.

3. Azok az adóköteles felek, kik a törvény némely határozmányainak végrehajtása iránt 1888. évi 78.188. p.-ű.-m. szám alatt kiadott utasítás értelmében 1889. évre némely szesz italok kis mértékben való elárúsítására már engedélyt nyertek, ha ebbeli üzletüket az eddigi, vagy nagyobb avagy kisebb terjedelemben 1889. évi december hó 31-én túl is folytatni kívánják, szintén az előző 1. és 2. pont értelmében kötelesek eljárni.

4. Azok, kik szesz italoknak kimérésével vagy kis mértékben való elárúsításával eddig még nem foglalkoztak, ha ilyen üzletet kívánnak nyitni, az ebbeli engedély kérelmezésére nézve szintén a fennebbi 2. pont határozmányai alá esnek, az üzletet azonban a folyamodvány nyitniuk végérvényes elintézéséig nem kezdenhetik meg.

5. A kimérésre, vagy kis mértékben való elárúsításra szóló engedélyek iránt benyújtott folyamodványok az állami italmérési jövedékek az 1890—1892. évi községenként leendő hasznosításának módjához képest különböző elintéztést fognak nyerni.

II.

Ha az illető községben (városban) az 1890. és esetleg 1891. és 1892. évekre az italmérési adó beszédési joga biztosítottatik :

1. kimérésre engedélyt nyerhetnek : a korcsmárosok, vendéglősök, italmérők s általában mindazok, kik szesz italok kimérésével, avagy e mellett kis mértékben való elárúsításával is foglalkoznak avagy foglalkozni szándékoznak ;

2. kis mértékben való elárúsításra, vagyis a szesz italoknak zárt edényekben és pedig a sörnek 25, a többi szesz folyadékknak 100 literen alóli mennyiségben az üzleti vagy elárúsítási helyiségen kívüli fogyasztásra való eladására engedélyt nyerhetnek ;

a) a sör- és szeszfőződékek vállalkozói, bor-, sör- és szeszkereskedők ;
b) más kereskedők, szatócsok és mindazok, kik keres üzletükön kívül szesz italoknak kis mértékben való elárúsításával is foglalkoznak vagy foglalkozni szándékoznak ;

c) a cukrászok kávéosok és az ezekkel egy tekintet alá eső felek (pl. a szesz italokat orvosi rendelvény nélkül is elárúsító gyógyszerészek), kik szesz italoknak ült vagy álló vendégeik részére csak poharanként, vagy e mellett zárt edényekben való elárúsítására is válthatnak engedélyt ;

d) a bortermelők saját termésű boraiknak kismértékben való elárúsítására.

III.

Ha azonban az illető községben (városban) 1890. évre s esetleg az 1891. és 1892. évekre is a kizárólagos italmérési jogossultság s ezzel együtt a korlátozott kis mértékben való elárúsítás után járó italmérési adó beszédési joga adatik haszonbérbe :

1. A szesz italok kimérése felett azon a területen, melyre a szerződés szól, a szerződés tartama alatt egyedül haszonbérletnek van joga kizárólag rendelkezni (saját italtit mérni vagy megbízottjai által mérteni, vagy a kimérés másoknak is megengedni) : ennéltova a mondott területen a kimérésre a haszonbérletől kell engedélyt nyerni.

2. Szesz italok kis mértékben való elárúsítására s csakis az alább megnevezett felek és ezek is csak az alább megszabott korlátok között nyerhetnek engedélyt, és pedig :

A. a bejegyzett czéggű anyaga, fűszer- és vegyeskereskedők :

- a) honi csemege és külföldi boroknak ;
- b) honi és külföldi palacsörnek ;
- c) szilvoriumnak ;
- d) likőröknek, továbbá cognacnak, rumnak és arraknak, és pedig minden italknak (a), b), c) és d) mértékre való tekintet nélkül fő-üzletükben zárt edényekben való elárúsítására ;
- e) szesznek, melynek a 100-foku szeszmérő szerint legalább is 75 fokot kell tartalmaznia. Iparosoknak mesterségük folytatására, vagy másoknak is házi célokra egy liternél nem nagyobb és 1/2-liternél nem kisebb mennyiségben fő-üzletükben zárt edényekben való elárúsítására.

Az említett kereskedők, ezenfelül a fennebb a), b), c) és d) alatt felsorolt folyadékok árulását csupán mellék-üzletként (és az e) pont alatt esetben az üres üvegek töltött üvegekkel való beszerzése nélkül gyakorolhatják.

Kis mértékben elárúsítható honi csemege bornak csupán az a bor tekintendő, melynek ára literenként legalább 60 krral van megszabva, ebben az árban a palack értéke is bennefoglalatik, mely azonban literenként 10 krt meg nem haladhat.

Külföldi borok alatt csupán a vámterületen kívül termelt borok értendők. A szilvorium, továbbá a likőrök, valamint a cognac, rum és arrak csak akkor tekinthetők kis mértékben elárúsítható italoknak, ha azok ára literenként üvegestől legalább 1 frtban van megszabva ;

B. a cukrászok és kávéosok (ide nem értve a tisztán csak kávémérséssel foglalkozó iparosokat) saját üzleti helyiségeikben vendégek részére likőrnek, cognacnak, rumnak, arraknak poharanként való kiszolgáltatására ;

C. a szőlőtulajdonos bortermelők saját termésű boraiknak zárt edényekben, az üzleti vagy elárúsítási helyen kívüli fogyasztásra, egyedül a község belterületén levő saját helyiségben való elárúsításra.

3. Az előző 1. és 2. pontban foglalt határozmányokból kifolyólag az illető kir. pénzügyigazgatóság a fennebbi 1. pont értelmében benyújtott folyamodványok elintézésénél :

a) a kimérési engedély iránt folyamodó feleket ebbeli kérelmükkel, a kizárólagos italmérési jogossultság haszonbérlete iránti szerződés létrejötte után, az illető haszonbérletőhöz fogja utalni ;

b) a kis mértékben való elárúsításra szóló engedély iránt folyamodókat pedig a körülményekhez képest esetleg értesíteni fogja, hogy részükre a kizárólagos italmérési jogossultság haszonbérlete iránti szerződés tartamára csak az előző 2. pontban foglalt korlátokon belül adhatik engedélyt.

IV.

A szesz italoknak kimérésére és kismértékben való elárúsítására valamint a kimérés és a kis mértékben való eladás utáni szolgáltatásokra vonatkozó közelebbi határozmányokat az 1888. évi XXXV. t.-cz. az ennek végrehajtása iránt 1889. évi június hó 22-én 33.450. p. ű. min. sz. a. kiadott utasítás tartalmazza, mely utóbbi a „Pénzügyi Közlöny” f. vi 16. számában és a „Budapesti Közlöny” 156—167. számaiban lett közzé téve és Nagel Ottó könyvkereskedőnél Budapesten külön kiadásban is kapható. Kelt Budapesten, 1889. évi július hó 21-én.

A magy. kir. pénzügyministerium.

NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI ÉRTESÍTŐ.

A „PÉCS“ MELLÉKLAPJA.

VI. SZÁM

MEGJELENIK HAVONKÉNT EGYSZER.

SZEPTEMBER 28-án

Szigrist József

Az országos kisednevelési kiállítás épen alkalmas volt arra, hogy oly körökben is fölkelte a kisednek óvása iránti szunnyadó érdeklődést, hol eddig vagy nem tulajdonítottak annak fontosságát, vagy ha épen ez időszéri divatos mozgalom, mint napi kérdés elől nem térhettek ki, azt csakis közömbös figyelemre méltatták. Legutóbb azonban, hogy a kisednevelési kiállítást rendezték, nagyot változtak a dolgok. Ma erősen cikkeznek a lapok is a kisednevelés kiváló fontosságáról a társadalomban és ennek elhanyagolásával járó elhárító gyermekhalandóságról; kunyhótól palotáig a kisednevelés fontosságáról beszélnek, szóval ezen kérdés tisztázása napirenden van.

Az igaz, hogy a kisednevelés már évek előtt országos kérdéssé emeltetett, de a mely még ez idő szerint most is a vajudás stádiumában van, mint sok ilyenü kérdés megoldása. Törvényidézéssel fűszerezett miniszteri rendeletek halomszámra menesztettek országsszerre ez ügyben, de az intézkedések fogantatásával járó pénzkérdések tisztázása előtt szemet hunynak, vagy épen az amugyis anyagilag élesigázott nép nyakába varrják az áldozathozatalt és — marad minden a régiben. Mihelyt népnevelésre hozandó áldozatról van szó, azonnal a mostoha viszonyok követelte legszigorubb takarékossgát hangoztatják; de löversenyekre, milliomos palotákra és sok, a népnevelés fontosságától messze eselő hiábavalóságokra telik minden körülmenyek közt. Így aztán nem csoda, ha a népnevelés jól megrakott, döcögős uton járó szekere a hangzatos frázisok sovány kenőcsei mellett csak csikorogva halad csigalépésekkel előre.

No, de hagyjuk a népnevelés ügyet érintő keserű igazságok szellőztetését, mert ezzel azon ugyis édes keveset len-dithetünk; hanem inkább fordítsuk figyel-

münket egy, városunkban szerényen köz-tünk élő jeles kisednevelő paedagogusunk multjára, kiről megemlékezni épen az országos kisednevelési kiállítás alkalma készítetett; megérvén Ő ez évben paedagogiai működésének 50 ik évtordulóját, mely tiszteletet provokáló évek számából legtöbbet áldozott a hazánkban még mindig parlag, de most nagyon is fel-kapott kisednevelés ügyének.

Szigrist József városunk her-vadhatatlan érdemű kisednevelője ez, ki a gyámoltalan kisednek, az anyagi és egyéb gondokkal megterhelt szülők ki-számíthatatlan szerencsésjére sok hanyat-tatása után Pécssett ütött tanyát 3 év tizeddel ezelőtt, midőn még a kised-nevelés ügye hazánkban, a fővárost ki-véve, ugy szölván országosan mély ál-mát aludta. Sokan 50 éves tanítói működésének hírére fejet csóváltak s kétkedtek, vajjon a vidor s virágzó egészségnek örvendő fiatal kinézése mel-lett nyilvános szereplése megüthette-e az 50 et. Pedig ugy van s a kétkedők kedvéért eláruljuk, hogy jó Szigrist bá-tyánk 1822-ben született Maison, hol atya jó hirben álló tanító s nagy zenész volt, kinek egyházi énekeit a nép még most is zengi és kit, mint akkoriban kiváló tanfőriut, a nagy Szepessy püs-pök bérmálás alkalmával minta-tanító elnevezéssel tüntetett ki.

Atya, ki a zenészetit tehetséget fiában korán fölismerte, mindent elkövetett, hogy a gyümölcs messze ne essék fájá-tól. Azonban a szép reményekre jogosító fű tökélyesbülésének és így törekvései sikerének nem sokáig örülhetett a gondos apa, mert hat kiskoru árva hátrahagyá-sával meghalt 1835-ben. Ekkor atya nyomdokait követve Somberekre ment, hogy a tanítói ügyességekben magát gyakorolja. Ezután 1838-ig Bellyén segéd-tanítóskodott, hol még a harangozást is teljesítve más fizetést nem kapott, mint egyedül ebédet, azt is szűken. A serdülő, étvágyteljes ifju gyertyánál süttött kuko-rica és burgonyával csillapította és en-gesztelte némileg az egészséges gyomor hangos követelését.

Csak Sághy Lipót plébános, később pécsi kanonok könyörült meg gyakrab-ban a törekvő szegény tanítón és meg-hitta többször vacsorára. Innen Mo-hácsra, később Mőzsre szüntén mint segéd

került, mely községek távozásáról ok-mánnyal fájdalommal emlékeznek meg.

Önnét Pécsre 1840-ben jött a ké-pezdébe, melyet rövid idő alatt a leg-jobb sikerrel végzett. Tanképesítés után Pécsváradra, Récpetrére, majd Német-Bólyba került, hol két évig segédeske-dett. Ő ezen teljesen német községben már akkor nemzeti missiót végzett, amennyiben a tanuló ifjusággal magyar templomi éneket tanított be, mit a szül-ők és az uraság nemcsak rossz aéven nem vettek, sőt nagyrabecsülésük nyil-vánításaul kitüntették elismerésükkel. É-s miután a zongorát is ügyesen kezelte, szívesen látott vendég volt minden iu-telligens körben.

Bólyban azon kitüntetés is érte, hogy egy Farao ivadékbeli rajknak kereszt-apja lett, ki azóta most már vajdává cseperedett és hozzátartozóit oktatja az eltüntetésit nagy művészet fortélyaira.

Bólyból mint törekvő ifjut, vágya a főváros felé vonzotta: Ó-Budára, majd Budaujakra s később Pestre a Lipót-városba került altanítónak, amely helyeken kifejtett működéseivel mindenkor a legteljesebb elismeréseket szerencsés volt kiérdemelni. Osztályát mintaszerűen vezette és azonkívül, miután az orches-trumi összes hangszerek kezelésében alapos jártassága volt, részt vett a buda-pesti templomokban tartott zenés misé-ken, mint mindenre igen használható ember. Minden zenegyületnek tevékeny tagja volt. A pesti zenegyakorló-egylet és a pest-budai hangász-egyesület, mint az országban első dalkultiváló testületek részéről elismerő okmánnyal tüntette-tett ki 1847-ben.

Ezután következett a jelentőségtel-jes 1848-dik év, mely őt is magával ragadta. Azonban 1848. áprilisig mint tanító működött. Dacára szerény, vissza-onult, békés természetének, mely ma is fő jellemvonását képezi, teljelenes folytán Windisgrätz alatt mint politi-kaillag veszélyes egyén elfogatott és a császári hadsereghez beosztva Olaszor-szágba vitetett. Kiszabadítására a ható-ság és polgárság színe-java kérelmezett, melyben kifejték a csendes tanító ártat-lanságát, azonban ennek még sem lett eredménye. Eközben megtudta, hogy a magyar hadsereg közeledik. Ezt el nem viselhetvén, hazafias érzete nem hagyta őt békén s mentő gondolata támadt, a

mi sikerült is neki, amennyiben a mezőn éji őrálása alkalmával egy arra jövő pór ruhájába öltözve, elmenekült és titokban bujdosva vissza Pést fel vette utját, hol apr. 24 ig elrejtve tartózkodott. Amely napon a császáriak Pestet elhagyták és a magyarok bevonultak, ő is elhagyva rejtekét, megjelent az ismerősök között, kik miután azt hitték, hogy már rég olaszföldön él, végtelen örömmel fogadták. Ekkor ismét hivatalába lépett, melyet azonban soká nem viselhetett, mert akkor meg az oroszok törtek be s neki mint szökevénynek menekülni és ismét bujdosni kellett.

Szerencsésére sikerült egy polgári utlevélre szert tenni, melyvel szülőföldje felé vette utját. Utközben Baján találkozott Eltér Antal magyar ezredbeli tiszttel, régi ismerősével, ki neki ajánlatot tett és ő ezt elfogadva, azonnal őrmesteri ranggal felvétetett. — Ezen ezred a pesti hajóhidat Bajánál elsüllyesztette, majd Szeged körülszándásának megerősítésén dolgoztak; Török-Becsén a hídő építését fejezték be, hol már mint katonai zászlóalj-élelmezési tiszttel lépett elő, mely tisztséget a szabadságharc befejezéseig viselte.

Becséről Temesvárra és Lugoson át Facsére jutott, hol a magyar hadsereg végleg feloszolva ment a szélrózsa minden irányában. Ő nem menekült külföldre, hanem ismét szülőföldje felé tartott. Utközben Pankotánál az oroszok kezébe került; miután azonban régi polgári utlevele megvolt, ennek alapján szabadon bocsátott és így hazafelé akadálytalanul folytathatta utját. Hazaérkezvén, földie rendkívül megörültek, azonban itt nyomban előtérbe lépett a létkérdés és pályakeresés. Az osztrák uralom alatt, mint volt honvédet, sehol nem merték alkalmazni, félvén a bajtól és kellemetlenségtől, melyet egy volt rebbelis alkalmazása okozhat a községnek. Végre sikerült elnyernie egy nevelői állást Nyomján, a Wittenbarth családnál, hol két leányt oktatott. Itt jól folytak dolgai s a leánykákat szorgalmasan vezette az elemi tárgyak ismeretébe, ének, zongorában, sőt mi több: a női kézimunkában is adott oktatást. A család és lassan az egész község szeretetét is megnyerte szép hangu temploménekeivel.

Nyugalma és tevékenysége itt nem sokára véget ért; mert 1850. husvét vasárnap éjjelén a pécsi téparancsnok rendeletére 3 csendőr által elfogatván, vasra veretett és Pécsre hurcoltatva az itteni katonai fegyház magánzárkájába vettetett. Itt mint vizsgálati fogoly 7 hónapot töltött s csakis az akkori hadbírónak köszönhetette, hogy végzetes, keserű sorsától, melynek kitéve volt — a biztos kétéltől megszabadult.

A dolog pedig úgy történt, hogy az ajánló külsejű, intelligens kinézésű fiatal ember iránt a hadbíró érdeklődött s midőn megtudta, hogy jeles zongorázó, minden befolyását felhasználta, hogy a biztos halál markából kiszabadítsa. Ebből szerencsésen kimenekülvén, mint közkatona besoroztatott az 52. ezredbe; azonban életmentő jötevője ezen terhes szolgálat alól is kiszabadította és kieszközölte, hogy mint magyar-német tolmács, irodai használatra nála nyerjen alkalmazást.

A zenét rendkívül kedvelő hadbíró, megnyerő modorával teljesen meghódította, ki mindent elkövetett, hogy a katonaságtól végkép kimentse. Eközben a hadbíró elhelyeztetvén, ünneppélyesen megigérte, hogy Bécsbe jutva személyesen fog a hadügyminiszternél fölmentése érdemében közbenjárni, minek meg is volt idővs eredménye, mert 1½ évi szolgálat után elbocsátást nyert.

Most szabad lett, de nem volt keresete. Kezdetben magán oktatásból és zongora leckékből tartotta fenn magát. Látván, hogy itt állandó kenyérgeregetre számíthat, elhatározta, hogy Pécsset fog meglepedni. Erre mind jobban keresetbe lett, úgy, hogy már családi tűzhely alapítására is gondolhatott. A gondolatot elhatározás, aztán gyors tett követte és 1855-ben megnősült. Áldott lelkű nejevel boldog családi örömeiben élve, Isten szép számu gyermekkel áldotta meg, kik közül 6-an élnek.

Szelid hajlamai őt mindinkább a kisednevelés terére vontották és így történt, hogy Obadiéh városi tanácsnok közreműködésével 1860-ban kisedóvodát alapított, mit a soproni helytartó-tanács engedélyének elnyerése után ugyanazon év január havában 7 gyermekkel az Apáczák utcájában a Visy-féle házban meg is nyitott.

Működésével, szeretetteljes bánásmódjával kinyerte a még akkor ismeretlen új intézmény iránt a szülők bizalmát és már ez év végén kised növendékeinek száma 50-re szaporodott. Ezen a téren csakugyan mint uttörő fáradhatlan tevékenységet fejtett ki, mely működése alatt Eötvös és Pauler miniszterek intézetét kiűntették látogatásukkal s arról legnagyobb dicsérrett nyilatkoztak. A midőn a nőegylet gyermekkert létesítését elhatározta, felkérte annak vezetésére, mire vállalkozván, magánodáját beszüntette és 1879 óta maig is működik áldásos buzgalommal. Ez idő szerint számos egykori leánytanítványainak kised unokáival vesződik, vidor s kedélyes természettel fűszerezett gyakorlati ügyességének érvényesítése mellett.

A „Pécsi Dalárda“ egyik alapító-tagját tisztelte az ünnepele férfiuban, kinek Apáczá utcai helyiségében alakult az meg. A dalárda nagyhatásu jellegének: „Édes hazánk kedves dalunk, érted élünk érted halunk“ megzenesítése is tőle van. A rövid, de kitűnő összhanggal megzenesített motto eléneklése minden dalár ünneppélyen való megjelenésnél mindig mint a biztos első győzelem foglalójául, előhírnökeül tekintetett. — Különösen érdemeket szerzett a dalárda körül serénysége és kiváló jó ízlésével, amivel nálunk senki jobban rendelkezett. Ki ne emlékeznék a Cínderi (most Engel) kertben rendezett dalárdai estélyekre, mik ott a közönség mulattatására nagyserűn kivilágítással, ritka pompával és fényvel rendeztettek jó Szigriszt bátyánk által.

Hálás is volt a dalárda e derék tagtársa iránt; mert örökös tiszteletbeli elnöki kitüntetéssel tisztelte meg. A dalárdában most már hozzá méltó fia Lajos buzgó ténykedésével helyettesíti nagyérdemű atyját, ki a szükséghez képest még most is gyakran közreműködik. Ő felsége a királynak 1879-ben itt léte

alkalmával, mint az ünneppélyt rendező bizottság elnöke, csodálandó és bámulatos sikert mutatott föl különösen a kivilágítás tekintetében, melyet ő maga csinált. Ő felsége elutazásakor a pályaudvar felé vezető uton mint alaguton végig haladva a leéreskor kocsijáról leszállva s vissza felfelé szemlélve a nagyserűt kivilágítást, ajkáról a legfelsőbb elismerés szavai hangzottak, mondván: „Ez valóban gyönyörű.“

Ime ismét egy a társadalomban szerény állást betöltő egyén példás multja és jelene, melyből látjuk, hogy viszonytagság teljes körülmények közt, az isteni gondviselésbe helyezett rendithetlen bizalommal, de egyuttal kintartással és folyton munkálkodó serénységgel a földi élet legbecsesebb kincsét: a tiszteletet és közbecsülést ki lehet vívni. A ki nem csak egyoldalulag, hanem Szigriszt példáját követve, különféle irányban igyekszik a társadalomban közreműködni, tehetőségét és erejét a közös szolgálatában érvényesíteni, az mindenkor számíthat a társadalom jóakaratu támogatására, balsorsban épügy, mint jólétben. A kisedek jó Szigriszt bácsija kora ifjúságtól gyümölcsözően oldotta meg egyéb társadalmi kötelemait, minden irányban, s vállalkozó szelleme, idővs ténykedései szerették meg számára ma, midőn 50 éves tanítói jubileumot ül, a társadalom elismerő babérkoszoruját. — Isten soká éltesse!

Borsy György.

Mozgalom iskolaért. Körülbelül egy éve mulott, hogy Pécs-bányatelep környékén, egy a szőlőhegyekben lakó napszamosok és a Prick-féle bányamunkások, kik nem tartoznak a gőzhajózási társulat kötelékébe, Pécs város iskolásközébe egy városi iskola megnyitására folyomadtak, miután a tankötelesek száma az 50-et is meghaladja. Az iskolaszék e méltányos kérelem teljesítését elvben elfogadta, azonban alkalmas iskolai helyiség és tanítói lak hiányában az ügy egyelőre elodázott és a tankötelesek gyermekek a vámbáz-utcai iskolába utasították. Most azonban, mint halljuk, ismét mozognak a szülők és jogos igényük végrehajtását sürgetik. Valóban ideje volna, hogy e szegény nép méltányos óhaja teljesedésbe menne, mert csak nem lehet kívánni, hogy zord tévív idején, silány öltözet- és hiányos lábbelivel oly messziről látogassák pontosan az iskolát. Értesülésünk szerint a Cassian-akna alatti Schenkberger-féle gőzmalom átellenében levő ifj. Mikics szálló lakháza, mint e célra alkalmas helyiség már kiszemeltetett.

Iskolai építkezések. Megyénk különböző helyein az iskolai építkezések öröndetes lendület vesznek. A nép ugyan ennek némi csökönnyösséggel veti magát alá, de legtöbb helyt ez iránt buzgólkodó lelkeseknek a megyei kir. tanfelügyelőség részéről erélyes és sürgős támogatása mellett sikerül a néppel az egyszerű építkezés fontosságát megértetni és habár kénytelen kellett, a kivitelt is eszközöltetni. Így legutóbb Laskafalu, Kátsfalun, Darázson és Keön új tantermek építettek; átalakítások foganatosítottak: Bezedeken, Szt Mártonban, Maison, Bolmányban és Kaanban; Szt. Katalin község iskolaépítési folyamatban van, miután az a tanfelügyelőség részéről célszerűbb kivitelre módosították. Az építkezést kimondották: Monostor, Vörösmarth, Kácsfalu ág. v. Albertfalun, Izsép, Szt. István, és Bükösd községek, melyek már nagy részt a tervezettel is készen vannak. Salamon és Halász tanfelügyelők különös figyelmet fordítanak a helyes építkezésekre. A régi rozoyant épületek restaurálását vagy újak építését sürgető lelkesek és tanítók ebbeli törekvéseit gyors intézkedéseikkel mozdítják elő.

Arverési hirdetmény.

2838

A pécsi kir. törvényszék mint fvi hatóság közhírré teszi, hogy **Mammel József** hídori lakos végrehajthatónak

ifj. Heilmann Ádám kassai lakos végrehajtást szenvedő elleni 105 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. járásbírósg területén lévő **Kassa** község határában fekvő, a kassai 4. sz. tjkvben felvett I. 358 hsz. szőlőnek, 1330. hsz. számú pincének és 1522. hsz. szántóföldnek Heilmann Ádámot illető fele részére 150 frt kiküldési árban, mégis a kassai 133. számú tjkvben felvett I. 49. hsz. 73. sorszámú házból, udvartér és kertből ifj. Heilmann Ádámot illető fele részére 418 frt kiküldési árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1889. évi október hó 23-ik napján d. e. 10 órakor Kassa község házában** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becserának 10%-át vagyis 15 frt. 41 frt 80 krajcárt készpénben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. Pécssett, 1889. évi szept. hó 17-én.

Bogyay Pongrac,
kir. törv. bír.

2722/18-9 Arverési hirdetmény. (2942/89.)

A dárдай kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **dárдай takarékpénztár** végrehajthatónak

Maletics Pajó dárдай lakos

végrehajtást szenvedő elleni 500 frt — kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a dárдай kir. járásbírósg területén lévő **Dárдай** községben fekvő, a dárдай 417. sz. tjkvben felvett 48. hsz. sz. 41b. sz. ház és belsőszere az árverést 438 frt ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1889. évi november hó 28-dik napján d. e. 10 órakor Dárдай a kir. bíróság tjkvi irodájában** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becserának 10%-át, vagyis 43 frt 80 kr. készpénben, vagy az 1881. évi LX. tcz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. 60. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Dárдай, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál 1889. évi július hó 2-ik napján.

FEKETE GYULA, kir. albir.

Ébresztő órák

(angol és francia gyártmány)

a legnagyobb választékban gyári áron, **2 évi jótállással** 3 fttól 25 frtig

elegáns és modern kivitelű inga és szalonórák minden stýlű butorhoz gyári áron kaphatók

5 évi jótállással

Schönwald Imre

ékszerésznél Pécs,

király-utca Hattyu-épület.

Műhely király-utca 38.

Mestrits-féle ház, a lyceumi templom mellett.

Legrosszabb órák kifogástalanul pontosan lesznek javítva, több évi jótállással.

Legbiztosabb szer egészségtelen ivóvíz

ellen a **Pasteur** rendszerű Chamberland-féle szabadalmazott

SZÜRŐ

a legegyszerűbb módon — bármily zavaros vagy tisztátlan vizet — kristálytisztára szűr — A Pasteur féle rendszer az egyedüli, mely által a vizet mikroba- és bakteriamentesen szűri, tehát minden fertőző csírát, a chelera, typhus stb. bacillusokat a vízből eltávolítani lehet.

Elismerve valamennyi egészségügyi és orvostudományi kapacitás által és a budapesti járványbizottság által ajánlva.

ZELLERIN MÁTYÁS

cs. és kir. udvari szállító

Budapest, VII. ker. nagydófa-utca 14. szám.

Árjegyzék és magyarázatok kívánatra bérmentve küldetnek.

Eláruló helyek: Geitner és Rausch cégnél, Andrásy-ut 8. sz. Hubert Fülöp és Tánál Andrásy-ut 33. Detsiyi Frigyesnél Váci-körút és Furdó-utca sarkán.

„Első pécsi temetkezési intézet Kegyelet“



Ó-posta-utca 22-dik szám,

elvállalja a temetkezések rendezését

a tulajdonát képező, francia minta szerint épített díszes légmentes üveg- és nyitott halottas kocsijaiban, itt helyben és vidékre, olcsó és legszebb kivitelben.

Díszes ravatalozások felállítását minden osztályhoz.

A halottak szállítását minden irányban Raktár érc- és fapapírból, szemfedők, sírkoszorúk, férfi és női halottas ruhákból. A pontos kivitelért az intézet alulírott tulajdonosai kezkeskednek:

Hoffmann Károly, Edhoffer Ferencz, Hártl Ferencz, Szigrist János, Kindl Ferencz, Lauber Rozsó.

2052

GINDL ALAJOS, rendező

EIZER JÁNOS PÉCS.

Keil Alajos-fele

2800

Padlózat-fénymáz

(Glaser)

Bécsből

legkitűnőbb mázólo-szer puha padló számára. 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr. 1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer kemény padló számára 1 köcsög ára 60 kr., mindenkor kapható:

Eizer Jánosnál Pécs.

Megrendelések oly helyekről, hol raktár nincs, Keil Alajos gyári raktárához intézendők: Bécs, IV. Resselgasse 5. Egy 5 kilós csomag ára 6 frt.

Brandt Rich. gyógyszerész

svájci labdaccai

10 év óta tanárok, gyakorló orvosok s a községség által mint olcsó, kellemes, biztos, ártalmatlan házi- és gyógyszer alkalmazva s ajánlva. Kiprobálták:

Dr. prof. Virchow R.,

- » Berlin,
- » v. Gietl, München (t),
- » Reclam, Lipsze (t),
- » v. Nussbaum, München,
- » Hertz, Amsterdam,
- » v. Korezynski, Krakó,
- » Brandt, Kolozsvár,



Dr. prof. v. Frerichs,

- » Berlin (t),
- » v. Scanzoni, Würzburg,
- » Witt C., Kopenhaga,
- » Zdekauer, Sz. Pétervár,
- » Soederstádt, Kaszn,
- » Lambi, Varsó,
- » Forster, Birmingham,

az altest szerveinek bajaiban,

máj- és aranyeres betegségekben, rendetlen székelesnél, makacs székrekedésben s az ebből eredő bajokban, mint. Fejfájás, szédülés, mellszorulás, nehéz légzés, étványhiány stb. Brandt Rich. gyógyszerész svájci labdaccai, melyek mindenkor, mint a nők legzsebesében használják s az erős, maró hatású savaknál, keserűvíznél, essepknél, mixturáknál stb. többre becsüldendők.

Kellő óvakodás végett a vevő közönséget

még különösen arra figyelmeztetjük, hogy a forgalomban, eszéldóság határolt lebontva, mindig meg kell nézni, hogy a doboz ezintapja a főntebbi lenyomatot: egy fehér gyémánttel mindenkit, hogy Brandt Rich. gyógyszerész svájci labdaccai, melyek a gyógyszerárakban kaphatók, csak 70 kr-os dobozban (kisdobok nincsenek) árulhatnak el.